

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Гилязевой Дианы Рашитовны
«Взаимодействие норм международного и национального права в сфере охраны
экологических прав коренных народов», представленной
на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 –
Международное право; Европейское право.

Рассматриваемая работа посвящена исследованию мало изученной темы в отечественной науке международного права – взаимодействию норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов. Актуальность исследования возрастает в значительной степени в связи с тем, что в современных условиях происходит постоянное столкновение интересов представителей коренных народов, как субъектов традиционного природопользования и коммерческих организаций, проводящих разведку и добычу полезных ископаемых на территориях проживания аборигенов. В этом смысле изучение и обобщение практики взаимодействия норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов представляет несомненный интерес, в том числе и для Российской Федерации с целью заимствования позитивного опыта регулирования нормативной базы и практической деятельности различных механизмов в указанной сфере.

Диссертант правильно упоминает о том, что модель существования коренных народов в равновесии с окружающей средой признается одной из наиболее устойчивых. Традиционный образ жизни, который складывался в течение многих тысячелетий, как правило, не нарушает природного баланса. При этом стандарты в отношении коренных народов в мире постоянно повышаются, во многих странах необходимо их согласие для реализации промышленных проектов на территории, где они проживают. Российская Федерация не исключение. На Севере, в Сибири и на Дальнем Востоке нашей страны проживают коренные малочисленные народы. Их традиционное природопользование основывается на традиционной культуре, отношении к земле как к живому существу. Проживая в непосредственной близости с окружающей средой, коренные народы очень чутко реагируют на любые изменения в ней.

Следует обратить внимание на четкую структуру построения диссертационного исследования. Во введении получили свое рельефное отражение актуальность темы, цель и задачи предпринятой работы, научная новизна. Полновесно обозначены теоретическая и практическая значимость работы, определены вопросы, выносимые на защиту. Результаты исследования, безусловно, могут быть реализованы как в учебном процессе в высших учебных заведениях, так и получить свое отражение в теоретическом и практическом осмыслении. При написании своего научного исследования, автор руководствовался трудами хорошо известных отечественной науке международного права российских теоретиков, а также зарубежных ученых.

Вместе с тем, имеются в работе и недостатки, спорные положения.

Так, п. 3 положений на защиту представляется лишены новизны. В нем закреплены широко известные обстоятельства.

В качестве пожелания хотелось бы более широко осветить деятельность Всемирного банка, в частности, его документы операционной политики по отношению к коренным народам, что, несомненно, усилило бы анализ экологических прав коренных народов с учетом промышленного освоения их территорий и правового поля регулирования отношений между коренными народами и недропользователями.

Однако отмеченные недостатки не могут повлиять на общее положительное впечатление от работы.

Диссертация Гилязевой Д.Р. «Взаимодействие норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное

право; Европейское право, отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор достоин присвоения искомой степени, согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней.

Заведующий кафедрой
международного и европейского права
Воронежского государственного университета
доктор юридических наук, профессор



П.Н. Бирюков

« 31 » августа 2015 г.



Воронежский госуниверситет	
Подпись	<i>Бирюков П.Н.</i>
заверяю	<i>Сироткин</i>
	должность
	<i>М.М.</i>
	подпись, расшифровка подписи
	20

394006, Воронеж, пл. Ленина, 10а (корпус № 9 ВГУ),
этаж 7, кабинет 717
Тел.: +7 (473) 255-84-92
E-mail: intlav-vsuv@yandex.ru